ELEKTROMOTOR:
Prikaz delovanja elektromotorja in generatorja: http://url.sio.si/vXH
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Tako dobimo dve vrsti vezav stikal:
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VPRAŠANJA IN NALOGE:
1. Kaj so stikala? Zakaj jih uporabljamo?
2. Naštej katera stikala poznamo?
3. Katero vezavo stikal dobimo, če v el. krog vežemo dve stikali zaporedno? Nariši tabelo stanj vezja IN in napiši vsaj en primer uporabe vezja IN.
4. Katero vezavo stikal dobimo, če v el. krog vežemo dve stikali vzporedno? Nariši tabelo stanj vezja ALI in napiši vsaj en primer uporabe vezja ALI.
5. Kaj so elektromotorji?
6. Kaj so prevodniki? Naštej jih?
7. Kaj so izolatorji? Naštej jih?
8. Kaj je reduktor? Kolikšno je prestavno razmerje, kadar reduciramo hitrost vrtenja?
9. Kaj je multiplikator? Kolikšno je prestavno razmerje, kadar multipliciramo hitrost vrtenja?
10. Kaj je prestavno razmerje? Kako ga označimo? Napiši formulo in napiši kaj pomenijo posamezne količine!
11. Izračunaj prestavno razmerje (i), če ima pogonska gred 75 zob, gnana gred pa 25 zob. Odloči se ali smo v tem primeru hitrost reducirali ali multiplicirali.

12. Za letos bi bilo to vse. Upam, da ste se kaj novega naučili. Hvala za sodelovanje in vsem en prav lep pozdrav! mmp
image3.png
Ce zelimo v elektri¢nem krogu tok vetkrat prekiniti in ponovno vkljuéiti, vezemo v
elektri¢ni krog stikalo.

N

Elektricni krog s stikalom Shema elekritnega kroga s stikalom

Stikala

S stikali elektri¢ni krog sklenemo in ponovno prekinemo oziroma zapremo pot
elektricnemu toku in mu ponovno omogocimo, da tece. Pravimo, da s stikalom
krmilimo elektri¢ni tok. Stikalo ima v elektricnem krogu podobno vlogo kot ventil pri
vodovodni napeljavi.
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Stikalo je element, s katerim sklenemo ali prekinemo elektri¢ni krog. Ima
dve stanji: stanje 1 (vkljuceno) in stanje 0 (izklju¢eno). Uporabljamo ga, da
vklopimo ali izklopimo elektri¢ni porabnik. Ko je stikalo izklopljeno, tok po
tokokrogu ne tece in porabnik je izkljuc¢en. Obratno se zgodi pri vklopljenem
stikalu.
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Delovanje stikala Delovanje ventia

Poznamo ve vrst stikal, najpogosteje pa uporabljamo naslednja stikala.

Enopolna stikala sklenejo ali prekinejo elektri¢ni krog s primikanjem ali odmikanjem
sticnega (kontaktnega) elementa. Pri elektri¢nih napeljavah v stanovanju
uporabljamo podometna ali nadometna enopolna stikala, za prekinjanje vecjih tokov
uporabljamo klecna stikala (npr. vkljucevanje bojlerjev), lahko so vmesna za
vklju¢evanje namiznih svetilk. Pri elektronskih napravah stikala krmilijo zelo majhne
tokove, zato v njih velikokrat uporabljamo mikrostikala.
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Prikaz vezave v programu Edison Shema elektricnega kroga Primer uporabe.
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Menjalna stikala. Za razsvetljavo vegjih prostorov (npr. 3olskih hodnikov)
uporabljamo stikala, ki omogocajo vklop na eni strani hodnika in izklop na drugi
strani hodnika in nasprotno. Imenujemo jih menjalna stikala in niso namenjena
izklju¢no razsvetljavi na hodnikih ali stopnid¢ih. Z njimi lahko npr. krmilimo
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razsvetljavo na motornem kolesu, kjer lahko izmeni¢no vklju¢ujemo dolge in kratke
lugi.
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Prce vezave v rogramy dson Shema drnega ooge Prmerupore
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=

Prikaz vezave v programu Edison Shema elektrinega kroga
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Tipkala so grajena tako, da je elektri¢ni krog sklenjen tako dolgo, dokler drzimo na
gumb. Uporabljamo jih kot tipkala za zvonce, za vklju¢evanje stopnis¢nih avtomatov
za stopnid¢no razsvetljavo, kot tipkala za sireno na kolesih z motorjem ...

Prikaz vezave v programu Edison Shema elektri¢nega kroga Primer uporabe - tipkala za domofon
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Krmiljenje krogov s stikali

Delovanje nekaterih naprav in strojev, ki jih poganjajo elektromotorji, uravnavamo
tako, da v elektri¢ni krog vezemo dve stikali. Za primer vzemimo stroj za obrez papirja
v tiskarni. Pri delu z obrezovalnim strojem obstaja nevarnost, da delavec pri
namescanju papirja pod rezilo z drugo roko pomotoma vkljui stroj in se pri tem
poskoduije. Izdelovalci tak3nih in podobnih strojev so problem resili tako, da so v
elektri¢ni krog vkljucili dve stikali, ki sta dovolj narazen, da ju ne more delavec vkljuciti
z eno roko. Delavec mora obe roki umakniti z delovne povrsine stroja, z vsako roko
vklopiti eno od tipkal in 3ele nato bo stroj izvedel Zeleno operacijo.
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S stikali krmilimo elektri¢ni tok. V elektri¢ni krog jih lahko vezemo zaporedno
ali vzporedno. Ce jih vezemo zaporedno, to pomeni, da so stikala drugo za
drugim.V tem primeru je treba vklopiti vsa stikala, ce zelimo, da Zarnica sveti.
Pri vzporedni vezavi stikal je za delovanje porabnika dovolj eno vkljuceno
stikalo.

Vse razlicne moznosti prikazemo s tabelo stanj. Z 1 oznac¢imo, da je stikalo
vklopljeno, z 0 oznacimo, da je izklopljeno. Prav tako med tema dvema
moznostma izbiramo pri porabniku. Ce Zarnica sveti ali se motor vrti, izberemo
1, sicer 0.
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Zaporedna vezava stikal - vrata IN

Sestavimo vezje, v katerem bosta poleg elektromotorja in baterije vezani 3e dve
tikali naj bosta vezani drugo za drugim, kot prikazuje shema na drugi strani.
aj bosta nesklenjeni.

V tabeli je z 0 oznateno razklenjeno stanje stikala, z 1 pa sklenjeno stikalo. Vrtenje
elektromotorja ozna¢imo z 1, mirovanje pa z 0.V tabeli so podatki za vse stiri mozne
kombinacije. Elektromotor se vrti le v primeru, ko sta prvo in drugo stikalo sklenjeni.

Taksno vezavo stikal, kjer tok tece le, ko sta obe stikali vklju¢eni, v elektrotehniki
imenujejo vezje IN. Pri strojih, pri katerih uporabljajo zaporedno vezana stikala,
obi¢ajno namesto stikal uporabijo tipkala.
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Zaporedna vezava elektromotorja in ‘Shema elektricnega kroga Prikaz vezave v programu Edison
ven enopolnin stikal

Tabela stanj
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Na fotografijah so prikazani primeri uporabe zaporedno vezanih stikal.

Pri prainem stroju morata biti vkijuceni  Pri bojlerju vkijucimo zunanje stikaloin  Kombinirani stroj za les bo deloval le,
stikalo za vkiop in stikalo, ki se vkiopi termostatsko stikalo. e sta vkijuceni obe stkall.
pri Zaprtju vrat bobna.
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Vzporedna vezava stikal - vrata ALl

V 3olski racunalniski ucilnici smo namestili novo racunalnisko opremo. U¢ilnico zelimo
zaicititi pred viomom z namestitvijo alarmne naprave. Eno stikalo namestimo na
okno, eno stikalo pa na vrata. Kako bi stikali povezali z alarmno napravo, da bi se alarm
sprozil, ¢e bi kdo vdrl skozi okno ali skozi vrata. Zaporedna vezava stikal verjetno ne bi
bila primerna, saj je malo verjetno, da bi vlomilec hkrati viomil skozi vrata in skozi
okno. Zagato lahko resimo tako, da stikali vezemo vzporedno.

Da bomo lazje razumeli in preucili vzporedno vezavo stikal, zamenjajmo alarmno
napravo z elektromotorjem in izpolnimo tabelo stanj.




image16.png
Vezava elektromotorja in dveh Shems elekricnega kroga Prikaz vezave v programu Edison
vzporedno vezanih enopoinin stikal

Tabela stanj

Iz tabele stanj vidimo, da se motor vrti, ¢e je sklenjeno prvo ALl drugo stikalo, ALl pa
sta sklenjeni obe stikali. V elektrotehniki imenujemo tak3no vezavo stikal vezje ALL
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SHEMA PRIKAZ VEZAVE Z PRIKAZ VEZAVE Z
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Zaporedna vezava stikal: vezje IN Vzporedna vezava stikal: vezje AL
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Pri mnogih napravah in strojih se deli premikajo, bodisi ravno ali pa se vrtijo.
Najveckrat jim to gibanje omogocajo motorji. Ob besedici motor nehote pomislimo
na avtomobilski motor ali motor na motornem kolesu. Obstaja cela vrsta motorjev, ki
se razlikujejo po zgradbi, po nacinu delovanja in po vrsti energije, ki jih poganja.
Neko¢, ko 3e nafte kot pogonskega goriva niso poznali, so uporabljali v glavnem
vodne in vetrne motorje (razli¢na vodna kolesa, mlini na veter). Dolgo ¢asa so bili
glavno pogonsko sredstvo parni motorji, ki pa so jih zaradi slabega izkoristka
nadomestili motorji z notranjim izgorevanjem (bencinski motorji, dizelski motorji), ki
jih danes uporabljamo za pogon razli¢nih prevoznih sredstev in delovnih strojev.

Vodni motor Vetrni motor Motor z notranjim izgorevanjem
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Zaradi zelo malega onesnaZevanja in skoraj brezhrupnega delovanja se veliko
uporabljajo motorji, ki jih poganja elektri¢na energija. Pravimo jim elektromotorji.
Danes so elektromotorji povsod okrog nas; poganjajo lokomotive, gospodinjske
aparate, stroje v tovarnah, Zi¢nice na smuciscih, nahajajo se tudi v racunalnikih in CD
predvajalnikih.
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Elektromotor poganja mesainik Prenosni CD-predvajalnik Elektromotor poganja vrtalni stroj
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Prevodniki in izolanti

Nekatere snovi imajo lastnost, da skozi njih lahko tece elektri¢ni tok. Najveckrat so to
kovine. Ce bi v elektri¢ni krog dali namesto enega vodnika kos umetne snovi, stekla,
gume, Zarnica ne bi svetila. Snovi, ki prevajajo elektri¢ni tok, imenujemo prevodniki,
snovi, skozi katere elektri¢ni tok ne more te¢i, pa imenujemo izolanti. Zaradi svoje
elektri¢ne neprevodnosti uporabljamo izolante za izdelavo vti¢nic, stikal, za izolacijo
vodnikov ... Tudi orodje, ki ga uporabljajo elektrikarji, mora imeti rotaje dobro
izolirane.
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Preskusanje prevodnosti prevodnikov in izolantov

zlato guma

srebro bakelit
baker porcelan
aluminij steklo
jeklo umetne snovi

Najpogostejsi prevodniki in izolanti
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Pri napravah, ki jih poganja elektri¢ni motor, se pojavijo potrebe po zmanjsanju
stevila vrtljajev. To resimo z mehanizmom, ki mu pravimo reduktor. Reduktor
je naprava, ki omogoca spreminjanje Stevila vrtljajev gnane gredi, pri ¢emer

se hitrost vrtenja gonilne gredi ne spreminja. Ce je prestavno razmerje

vecje od 1, govorimo o zmanjsanju (reduciranju) hitrosti vrtenja. Reduktorje
vgrajujemo v naprave, da se lahko hitrost vrtenja prilagodi delovnim pogojem.

V dolocenih primerih pa obstajajo potrebe po zvisanju stevila vrtljajev. Taksen
mehanizem se imenuje multiplikator. Ce je prestavno razmerje manjse od 1,
govorimo o povecanju (multipliciranju) hitrosti vrtenja.

Stevilo vrtljajev lahko zmanjsamo (pove¢amo) z zobniki. Za to spremembo
zadostujeta Ze dva zobnika razli¢nih velikosti, z razli¢nim $tevilom zob. Zobnik
je vrteci se strojni element z zobmi.
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Prestavno razmerje je dolo¢eno kot razmerje med hitrostjo vrtenja pogonske
(gonilne) gredi (zobnika) in gnane gredi (zobnika). Razmerje lahko izratunamo
iz podatkoy, ki jih dobimo:

® sstetjem zob posameznega zobnika (z;, z,),

* zmerjenjem obsega (0,, 0,) ali

* sstetjem vrtljajev (n,, ny).

Prestavno razmerje izracunamo po obrazcu:

S e T
i=Zalii=—,

Al n;
kjer pomeni:

z, Stevilo zob pogonskega zobnika,
® 7, stevilo zob gnanega zobnika,

® n, stevilo vrtljajev pogonske gredi in
® n, stevilo vrtljajev gnane gredi.

Zobnisko gonilo
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Primer ugotavljanja prestavnega razmerja:

Na sliki je prikazano zobnisko gonilo. Modro obarvani zobnik je na pogonski
gredi, sivo obarvani zobnik na gnani gredi. Ugotovimo prestavno razmerje
zobniskega para.
z,=20
2,=40

40

Zanima me

Diferencial pri
avtomobilskih
kolesih je skupek
sestavljenih
zobnikov, ki
omogoéa voznjo v
ovinek, pri ¢emer
zunanje kolo opravi
daljso pot; kolesi
se tako lahko
vrtita z razlicnima
hitrostma.
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PRESTAVNO RAZMERJE :   S pomočjo interaktivne animacije na spletni strani  http://geargenerator.com   lahko ugotavljaš in izračunaš prest avna razmerja.  
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Elektriéni tok lahko te¢e po elektriénem krogu, ¢e vsebuje vir elektriéne napetosti.
Elektriéni prevodniki so snovi, ki prevajajo elektriéni tok, elektrigni izolatorji pa ga
ne prevajajo.

Elektriéni krog je sestavljen vsaj iz vira napetosti, porabnika in zic.

Pri nepravilnem ravnanju z elektriénimi napravami lahko pride do hudih poskodb ali smrti.
Elektriéna energija se pridobiva v elektrarnah. Glede na natin delovanja poznamo
ve¢ vrst elektrarn: hidroelektrarne, termoelektrarne, jedrske elektrarne, sonéne
elektrarne, vetrne elektrarne, elektrarne na plimo in oseko, na morske tokove idr.
Generator je naprava, ki mehansko delo pretvarja v elektri¢no energijo.

Elektromotor je naprava, ki elektricno energijo pretvarja v mehansko delo (vrtenje).
Smer vrtenja enosmernega elektri¢nega motorja lahko krmilimo z zamenjavo Zic na
polih baterije. X

Pri dolozenih napravah ali strojih se pojavi potreba po spremembi tevila vrtljajev. To
lahko resimo z zobniskim gonilom oz. parom razli¢no velikih zobnikov.

Prestavno razmerje je dolo¢eno kot razmerje med hitrostjo vrtenja pogonske in
gnane gredi. lzraéunamo ga lahko tudi s tetjem zob posameznega zobnika.
Elektriéna vezja lahko rifemo s pomotjo shem, pri katerih uporabimo dogovorjene
simbole.
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5.5 Vloga in pomen elektricCnega motorja

Elektrieni motor (elektromotor) Je naprava, ki spreminja elektrieno energljo
vmehansko. V osnovi Jih delimo na Izmeni¢ne in enosmerne motorje. Med
‘enosmernimi motorji locimo motorje s krtackam In tiste brez njih. Osnovni
sestavn dell so elektromagnet, stator, rotor In komutator s krtackaml.
Enosmerni motorji s krtackami se najpogosteje uporabljajo pri elektricnih
orodjih, gospodinjskih aparatih, v robotiki in drugih napravah, kjer imamo
opravka s spremenljivo hitrostjo.

Elektricni motor v vrtalnem stroju
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PREDNOSTI SLABOSTI

* preprosto vezje * obraba krtack

* preprosto vodenje ® slab izkoristek

* moznost vzporednega delovanja  ® nizke hitrosti
vec pogonov

Prednosti in slabosti elektriénega motorja s krtackami

Enosmerni motorji brez krtack se najpogosteje uporabljajo v racunalnikih
in v modelarstvu.

PREDNOSTI SLABOSTI

* tihoin ¢isto delovanje * dodatna oprema
* velika zanesljivost

Prednosti in slabosti elektriénega motorja brez krtack




